

Политическая Жизнь Жителей Каракалпакии Во Второй Половине

XVI - До 30-Х Годов XVIII Века

Илауатдинов Р.¹, Турганбаев А.²

Резюме: В статье освещается социально-экономическая жизнь каракалпаков со второй половины XVI по 30-е годы XVIII века.

Ключевые слова: Ногайская Орда, шейх Мамай, каракалпаки, Джайик и Джем.

К середине XVI века государственный союз под названием Ногайская Орда, представлявший собой мощную политическую силу, начал давать трещины изнутри. После смерти ногайского эмира шейха Мамаея в 1550 году между ногайскими правителями началась жестокая борьба за контроль над центральной властью в Орде. В один период сложной политической ситуации занятие Русским государством Казанского ханства в 1552 году и Астраханского ханства в 1556 году лишило Ногайскую Орду, находившуюся в состоянии внутривластного кризиса, военно-политических объединений и экономические партнеры. Такая ситуация привела к дальнейшему ухудшению тяжелого положения Орды и обострению волнений. В результате кровопролитных войн Юсупа и Исмаила за престол она закончилась смертью Юсупа в 1555 году. не созрели, что еще больше усложняло условия Ногайской Орды [1, 20]. В годы правления Амира Исмаила в Орде были смуты и жестокие споры за власть, в результате чего Ногайская Орда практически разделилась на 3 самостоятельные части, почти не признававшие центральную власть: Большую Орду, Малую Орду и Образовались орды Алтыул улиси. После правления Амира Исмаила (1555-1564 гг.) политическая ситуация не изменилась и в период правления Тинахмеда и Ораза. В 1577 году с захватом Сарайчика русским князем Серебряном Ногайская Орда прекратила свое существование как единое государственное объединение. Большая Ногайская Орда двинулась из нижнего течения Урала на правобережье Волги, а Малая Ногайская Орда или Кази улис под предводительством Кази двинулась в Крым и земли вплоть до верховьев Азовского моря. . Ногайская Орда во главе с шестью сыновьями шейха Мамаея и исторически названная Алтиул Улиси расселилась на землях вдоль рек Джайык (Урал) и Джем (Эмба) на востоке до Сырдарьи [4, 51]. С этим Алтыул улисом связана последующая история каракалпацкого народа, а в Алтыулском улисе жили каракалпакцы.

После смерти шейха Мамаея, правившего ногайским племенем в 1550-х годах, Алтыул улис отделился от ногайского племени после ссоры между его родственниками Юсупом и Исмаилом. Шесть сыновей шейха Мамаея - Хасим, Хан, Бек, Бийбек и Акмырза вместе со своими улиями отделились от основной державы Ногайцев и поселились на крайнем востоке Ногайской Орды по берегам Джайика (Урала). и реки Джем (Эмба) на востоке, они расселились по землям до Сырдарьи. Они стали несколько слабым, но существенно независимым политическим союзом от центральной власти Орды [5, 37]. Первое употребление термина «Алтиул» («Шесть Сыновей», «у шти Шти Сынов») определил русский историк В.В. Трепавлова из письма сына шейха Мамаея Бека русскому царю Ивану IV (Грозному) в августе 1581 года. После смерти хана Мирзы и шейха Мамаея в 1549 году осталось пять братьев, после смерти Хасима в 1555 году, четыре брата, а после смерти Акмырзы в 1580 году осталось трое братьев. Однако жители улиса продолжали свою деятельность с прежним термином, то есть названием улиса «Алтиул» [6, 21]. По мнению известного ученого Камала Мамбетова, основу Алтыул улиса составили каракалпаки, состоявшие в основном из шести племен: Мюйтен,

^{1, 2} Каракалпацкий государственный университет



Конграт, Китай, Кыпчак, Кенегес и Мангит. После слабости Ногайской Орды они стали называть себя каракалпаками по прежним этническим именам и высказывать свое мнение, поэтому недаром строки в каракалпакском фольклоре начинаются с «Ногайлы елинде» («В земле Ногайли») [3, 12-13].

Во второй половине XVI века политическая ситуация в Большой Ногайской Орде была достаточно стабильной. Однако в конце того столетия борьба за княжество усилилась и закончилась убийством княжества Оразмухаммеда. Бывшие небольшие орды снова начинают разделяться внутри себя. В первых тридцати годах 17 века часть ойратов — торгавиты — воспользовалась этим положением и заняла место бывшей Ногайской Орды. Одна часть ногайцев двинулась на запад – в Крымское ханство, а другая часть присоединилась к казахскому населению.

Остальная часть должна была платить налоги правителям эдильских калмыков. Вообще, как страна, Ногайская Орда исчезла из истории в 30-х годах 17 века. В 1623 году каракалпаки, направлявшиеся в Туркестан и Хорезм, свою историческую родину, из долин Эдиля и Джайыка, подверглись нападению племен под предводительством Хо-Урлука на берегах реки Джем (Эмба), а там погибла небольшая часть людей. Поэтому это событие осталось в истории под названием «Резня на Заторе» [5, 41]. Хотя часть Улиса вошла в состав калмыков и казахов, основная часть народа сумела присоединиться к каракалпакам, жившим по берегам Сырдарьи.

Исторические документы под названием «Материалы по истории каракалпаков», хранящиеся в Санкт-Петербургском филиале Института востоковедения РАН, датируются 1609 годом и описывают наших предков, живших в Урало-Поволжье с термин каракалпаки. Если обратить внимание на эти документы, то число проживавших здесь каракалпаков было немало и они активно участвовали в общественно-политической, экономической и культурной жизни России. Среди каракалпаков Урало-Волге выделялись известные люди, старейшины, эмиры, герои, которые видны в исторических документах того времени [8, 35-36].

В начале XVIII века народы Поволжья, в том числе татары, башкиры и др., восстали против русской тирании. В октябре 1707 года в 120 км от Уфы близ Юрантая повстанцы одержали победу в 10-дневном бунте между воинами Алдартархана и Кусюма и карателями. Воодушевленные этой победой, повстанцы попытались восстановить Казанское ханство. Чтобы поднять дух народа, лидеры восстания хотели решить проблему поиска будущего правителя. Они связались с каракалпакским султаном Муратом и пообещали передать ему ханский трон, если он восстановит Казанское ханство. Мюрат пришел к повстанцам за военной поддержкой. Он отправился в долгий и трудный путь в составе группы из 30 человек, чтобы заручиться поддержкой крымского хана Давлет-Гирея и турецкого султана Ахмета II. Султан Мюрат посетил Крым и Турцию. Но Давлет Гирей и Ахмет Султан, которые были в хороших отношениях с Россией, не помогли представителям татар и башкир. Никто не признает Мюрата будущим ханом. Что касается дальнейшей судьбы Мюрата, то он действительно был храбрым и отважным солдатом. На обратном пути ему удалось поднять на подъем 1600 кубанских татар. С их помощью он в феврале 1708 года занял город Терек и осаждал крепость 10 дней. Правительственные войска во главе с астраханским командующим Петром Апраксиным разгромили восставших. Раненый Мюрат попал в плен. Сначала его пытали в Астрахани, а затем отправили в Казань, где после жестоких пыток повесили [8, 22-23].

В 1710 году повстанцы вновь начали борьбу. В 1711 году на помощь восставшим пришли каракалпаки, и борьба за свободу продолжилась. На этот раз повстанцы двинулись на Уфу, но это не удалось. Осенью 1717 года восстание на берегах Волги вспыхнуло вновь. На этот раз повстанцы были отброшены в Казанскую губернию. В ряды повстанцев пополнились кавалеристы казахов, каракалпаков, татар и башкир. Повстанцев возглавил Сейт Батир. Этот бунт продолжался до весны 1718 года. Имя Сейта упоминалось в исторических документах до апреля 1722 года, после чего он не упоминался.



Участие каракалпаков в вышеупомянутых восстаниях и политических событиях свидетельствует о том, что их численность была довольно велика на Урале и Волга.

Литературы

1. Камалов С. Каракалпақлардың халық болып қәлиплесиўи хәм мәмлекетлигиниң тарийхынан. –Нөкис.; 2001.
2. Камалов Қ. Қарақалпақ халқының тарийхы ҳаққында жаңа дәреклер (екинши басылым). – Нөкис.; 2021.
3. Мәмбетов К. Қарақалпақлардың этнографиялық тарийхы. –Нөкис.; 1995.
4. Мәмбетов К. Қарақалпақлар шежиреси. –Нөкис.; 1993.
5. Трепавлов В.В. История Ногайской Орды. –Казань.; 2016.
6. Трепавлов В.В. Алтыулы: остатки Ногайской Орды в казахский степях). –Вестник Евразий, Выпуск 2, ; 2001.
7. В. Имамов. Запрятанная история татар. Набережные Челны., 1994,
8. Қазақстан (қазақ ели) тарихы. Қазақстан XIII – XVIII ғасырлардың алғашқы ширегинде. 2-китап.Оқулық. Қазақ университети баспасы. 2017
9. Айтмуратова, Ж. Ж. (2019). ЗНАЧЕНИЕ РУССКИХ КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ В РАЗВИТИИ КАРАКАЛПАКСКОГО ИСКУССТВА. *Перекрёстки истории. Актуальные проблемы исторической науки: материалы XV Международ.*, 98.
10. Айтмуратов, Ж., & Айтмуратова, Ж. Ж. (2021). ИЗУЧЕНИЕ КУЛЬТУРЫ И БЫТА КАРАКАЛПАКСКОГО НАРОДА В XIX ВЕКЕ. In *Интеграционные процессы в современной науке.* (pp. 5-10).

